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浙江省杭州市西湖高级中学2015届高三10月月考历史试题

一、选择题：本大题共40小题，每小题1.5分，共60分。请将答案涂写于答题卡上。

1．1889年，粱启超对比古代中国与欧洲的国体，认为中国周代和古希腊的国体相同点最多。中国周代和古希腊政治上的相似之处应是

   A．分封诸侯、城邦国家               B．君主专制、中央集权    

C．小国寡民、等级森严               D．贵族政治、列国分立

2．《资治通鉴仪纪》载：“遂使蒙恬将兵攻胡，辟地千里，以河为境。”材料中记载的事件发生在 

A．西汉汉武帝时   B．秦灭六国之后   C．秦灭六国之前  D．秦灭六国之时

3．《元史·桑哥传》载：“桑哥又以总制院所统西番（即吐蕃）诸宣慰司，军民财谷，事体甚重，宜有以崇异之，奏改为宣政院。”《元史·百官志》载：“因唐制吐番朝见於宜政殿之故，更名宣政院。”下列对上述两则史料解读正确的是

A．两则有关宣政院的史料相互矛盾     B．唐代由宣政院负责接待吐番使者

   C．元代宣政院管理西藏的军务民政     D．中央政府对西藏的管辖始于唐代

4．史书记载：会稽阳羡人许武有两个弟弟许晏、许普。分家时“共割财产以为三分，武自取肥田广宅奴婢强者，二弟所得并悉劣少。乡人皆称弟克让而鄙武贪婪，晏等以此并得选举……”。这个故事里的选官制度最可能出现在哪个朝代

   A．秦朝          B．两汉      　   
C．唐宋　         D．明清

5．中共十七届四中全会公报中强调，做好民族工作，在新形势下把民族团结进步事业继续推向前进，对实现国家长治久安和中华民族伟大复兴具有重大意义。在管理边疆、处理民族关系方面清朝的经验值得借鉴。下列属于清朝边疆政策的是

①因地制宜处理好民族关系            ②新疆正式归属中央政权管辖

③重视边疆交通建设和军事防卫        ④在西南地区大规模实行“改土归流”

   A．①②③④      B．①②④         
C．①②③         D．①③④

6．19世纪末期，晚晴朝臣和士大夫纷纷上折反对与日本议和，曰：“日本提出的赔款割地的各条款是‘五洲所未有之奇闻，三千年所无之变局’。如照此签约，后果必然是‘法人窥粤，英人窥滇，俄人西窥新疆，东窥三省，四夷入侵，各示所欲’”。材料表明这些朝臣和士大夫

A．认为法英俄是继日后侵华的主要敌人 B．奋发图强的思潮已经开始兴起

C．对当时中外时局的认识比较清醒     D．“天朝上国”观念依然根深蒂固

7．下表是中华苏维埃共和国临时中央政府从成立到取消的重大史实。这一过程

	时间
	1931年11月
	1934年10月
	1935年10月
	1937年9月

	主要史实
	成立于江西瑞金
	撤离江西苏区
	转移至陕甘苏区
	陕甘宁边区政府成立，

临时中央政府取消


A．名称的变化伴随着阶级矛盾和民族矛盾的演变

B．见证了国共两党合作——对峙——合作的过程

C．充分体现了抗日民族统一战线建立的曲折性

D．反映了中共在建立和管理国家方面的不成熟

8．中共洛川会议提出：“共产党员及其所领导的民众和武装力量，应该最积极地站斗争斗

争的最前线，应该使自己成为全国抗战的核心，应该用极大力量发展抗日的群众运动。只

要真能组织千白万群众进入民族统一战线，抗日战争的胜利是无疑义的。”从材料中获得

的历史信息是      

   A．中国共产党制定全面抗战路线  

 B．抗日民族统一战线正式建立

   C．国民政府已正式对日宣战，全民族抗战开始

   D．中共中央提出建立抗日民族统一战线的方针
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10．1949年9月，中国人民政治协商会议第一届全体会议在北平召开，大会通过了《共同纲领》，选  举产生中央人民政府委员会。10月1日1下午，中央人民政府委员会举行第一次全体会议。下列相关说法正确的有                                                                 

   ①中国共产党和各民主党派、无党派人士共同筹建新中国

   ②《共同纲领》是当时中央人民政府的施政纲领

   ③中央人民政府委员会由中共党员组成，民主党派通过政协会议参政议政

   ④《共同纲领》中规定实行民族区域自治

   A．①③④         B．②④           C．①②③        D．①②④

11．1949年，中央人民政府副主席6人中有3位民主党派和无党派人士，在63名中央人民政府委员中，民主党派和无党派人士为30人。对上述内容理解正确的是

A．该届中央人民政府由全国人民代表大会选举产生

B．体现了中国共产党领导下的多党合作制 

C．从此确立了“长期共存、互相监督”的方针

D．标志着新中国根本政治制度的确立

12．“振甫先生致力于两岸关系凡一十四年，……汪辜会谈，两度执手；九二共识，一生然诺。……期我同胞，终能秉持九二共识与汪辜会谈之谛，续写协商与对话新页。”文中两度提及的“九二共识”指的是

A．坚持一个中国原则      B．和平统一祖国 

C．“一国两制”原则       D．加强两岸合作交流

13．2012年6月6日至7日举行的上海合作组织北京峰会全球瞩目，峰会发表的宣言表明，成员国正准备建设持久和平、共同繁荣的地区，面对国际金融危机，成员国将在中亚地区建设一个“稳定之岛”。下列对此理解正确的有

①加强了中国同其他成员国的多领域合作②主要同世界大国改善和发展关系

③在区域安全与合作方面发挥着重要作用④成为中亚地区和平发展的一面旗帜

A．①②③        B．③④           
C．②③           D．①③④

14．恩格斯指出：“罗马的占领，在所有被征服国家，首先直接破坏了过去政治秩序，……

到处都由罗马法官根据罗马法进行判决，从而使地方上的社会秩序都被宣布无效，因为它

们和罗马法制不相符合。”上述材制表明                                                           

   ①古罗马用法律征服其他地区建立罗马帝国

   ②古罗马用法律重建被征服地区的政治秩序

   ③岁马法成为维系罗马帝国统治的重要工具

   ④应当批判将法律强加给被征服地区的行为

   A．①②③         B．②③           C．①②③④      D．①④

15．罗马法规定，作为权利义务主体的自然人必须具有人格，即享有权利和承担义务的资格。人格由自由权、市民权和家庭权三种身份权构成。罗马法规定，只有同时具备上述三种身份权的人，才能在法律上享有完全的权利能力，才属于具备完整人格的人。罗马法的此项规定

A．为资产阶级战胜封建势力提供了理论武器

B．为资本主义经济的发展提供了法律形式

C．为资产阶级的民权理论提供了思想渊

D．为资产阶级国家的法律体系树立了楷模

16．英国学者费纳在《政府史》中指出：“人类社会技术的发展可以分为两大类：集约性技术和延展性技术。……而延展性技术则指的是那些能提高人类（特别是国家）的组织和协调能力的技术。”下列各项属于美国首创的“延展性技术”有

①分权制衡思想    ②成文宪法      
③联邦制          ④责任内阁制

A．①②          B．②③           
C．②③④         D．①②③

17．19世纪中期，德意志的统一标志德国迈入资本主义时期，也改变了欧洲的政治格局。下列相关叙述止确的有                                                                  

   ①普法战争中的色当战役引发巴黎革命，法兰西第三共和国建立

   ②1871年，威廉一世在法国加冕为皇帝，统一的德意志帝国诞生

   ③德意志帝国为联邦制国家，帝国政府和各邦都拥有相应的权力

   ④在德意志统一过程中，懦弱的资产阶级被容克贵族阶级所震慑

   A．①②③④      B．②④           C．①②③         D．①③④

18．下图为某同学整理的《美苏争锋》一课知识结构示意图。图中①②③分别是
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A．争霸 丘吉尔 古巴               
B．冷战 马歇尔 古巴
C．军事对抗 肯尼迪 柏林          
D．冷战 丘吉尔 柏林

19．列宁说：“革命之所以如此容易发生，只是因为……受到沙皇政府极其野蛮的压榨，任何一个国家也没有像俄国那样严重地受到战争的磨难和痛苦。”列宁谈及的“革命”是指

A．十月革命      B．七月事件   
C．五月流血周    D．二月革命

20．中央电视台《探索•发现》栏目曾播出关于徽商的节目。节目中说徽商一个明显的特点是“贾而好儒”,“贾儒结合”。……“清乾隆、嘉庆时期，徽商经营达到极盛，然而从清道光、咸丰时期至清末民初，徽商渐趋衰落”。据以上材料我们可以得出的正确结论是

A．徽商的衰落表明了中国传统商业模式的衰落

B．徽商“达到极盛”有力地冲击了重农抑商政策

C．徽商是传统商业与近代经济形态结合的产物

D．徽商是旧式商贾与官僚资本钱权结合的产物

21．中国古代的手工业在许多方面取得了辉煌的成就。下列图片与对应的文字说明正确的是
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①司母戊大方鼎       ②甲骨文     ③唐三彩凤首壶     ④人面鱼纹盆

A．①为礼器的象征，代表权力和秩序，反映西周的铸造工艺达到很高的水平
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B．②甲骨文中出现”蚕”和”丝”字，说明中国的养蚕和丝织技术是从商代开始

C．③反映了唐代制瓷业的成就

D．④反映了原始时代高超的彩陶技术

22．清代，新的工商业市镇兴起和发展，其中汉口镇和朱仙镇是位处交通枢纽而兴起，佛山镇和景德镇是因生产丝绸、瓷器等产品而兴起，至嘉庆年间，这四镇并称为“四大名镇”。右图是清代“四大名镇”分布示意图，符合汉口镇、朱仙镇、佛山镇、景德镇排列顺序的是                    

    A．③④①②      B．②①③④    C．②④①③      D．④③①②

23．分析历史现象的因果关系是历史学习的重要方法。下列没有因果关系的历史现象是

A．铁器和牛耕——井田制瓦解   B．明清资本主义萌芽——洋务企业产生

C．工业革命——鸦片战争      D．民族工业短暂发展——无产阶级队伍壮大

24．“比较”是历史学习和研究的一种重要方法。下列比较中结论正确的有              

    ①中国改革开放与苏俄新经济政策相似——利用商品货币关系发展经济

    ②中国国民革命与俄国十月革命相似——资产阶级和无产阶级共同参与

    ③中国五四运动与俄国十月革命相似——无产阶级革命政党领导

    ④戈尔巴乔夫改革与罗斯福新政相似——生产关系的局部调整

    A．②③④        B．②④           C．①③          D．①②④

25．1956年4—5月，毛泽东先后在中共中央政治局扩大会议和最高国务会议上作的《论十大关系》报告中指出：“最近苏联方面暴露了他们在建设社会主义过程中的一些缺点和错误，他们走过的弯路你还想走？过去我们就是鉴于他们的经验教训，少走了一些弯路，现在当然更要引以为戒。”这表明以毛泽东为主要代表的中国共产党人

 A．实现了马克思主义同中国实际的第二次相结合

 B．开始探索适合自己的社会主义建设道路

C．已经找到一条适合中国自己的路线    

D．已经突破社会主义苏联模式的束缚

26．有学者认为，改革开放以，中国社会主导价值观经历了以下四个发展阶段：改革开

放之初的反思和调整，20世纪90年代的创新和变革，2000年以后的延伸和深化以及当前

的重新整合和创新发展。下列能反映中国”20世纪90年代的创新和变革”的史实是                    

    A中共十二届三中全会提出发展社会主义商品经济

    B．中共十四大勾画了社会主义市场经济的基本框架

    C．中共十四届三中全会指出非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分

    D．全国人大九届二次会议把”依法治国”载入宪法

27．20世纪90年代有人把中国东部经济发展状态比作”满弓待发之箭”：”弓”比喻1 984

年国家开放的十四个沿海港口城市，”弦”比喻1996年全线通车的南北交通大动脉京九铁

路，”箭头”比喻上海浦东地区。把上海浦东比喻为”箭头”的主要原因是                               

    A．上海浦东位于长江入海口的位置 B．开放浦东是深化改革、扩大开放战略的体现

    C．上海开放时间早、经济基础好、整体实力强

    D．上海是近代以中国最早的通商口岸之一

28．1993年中共十四届三中全会通过关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定。从计划经济体制向社会主义市场经济体制的转变，从根本上说就是

A．管理体制的转变                
B．所有制性质的转变

C．对外政策的转变               
D．资配置方式的转变

29．中央电视台电影频道网址是http∥www．m1905．com，网址设置“1905”的寓意是

A．这一年电影诞生不久就传到了中国 
B．这一年中国电影事业开始起步

C．这一年中国结束了电影无声的历史
D．这一年中国影片获得国际荣誉

30．服饰的变化折射出时代的变迁。下列有关鸦片战争后我国服饰变化的情况正确的是

A．西服传入使中国传统服饰退出历史舞台B．长跑马褂和中山装是传统的中国服装

C．旗袍是民国十年后城镇新潮女性的日常着装

D．西方服饰的传入不利于中国社会的进步

31．马克思认为，新航路的开辟，使正在崩溃的封建社会内部的革命因素迅速发展。这主要是指新航路的开辟促进了

    A．商业资本的发展                
B．航运中心的改变

    C．贸易范围的扩大              
D．商品种类的增加

32．下表为欧美18～19世纪大事表（部分）。对这一时期欧美社会的分析说明，符合历史实际的是

	时  间
	事    件

	1 785年
	瓦特改良蒸汽机

	1840年前后
	欧洲三大工人运动

	1848年
	《共产党宣言》发表

	1850年前后
	欧美工业革命基本完成

	1866年
	西门子发明大功率发电机

	1871年
	巴黎公社革命


    A．无产阶级革命胜利的历史条件已成熟

    B．资本主义尚处在不断上升发展阶段

    C．这时期历史发展的主题是社会主义革命

    D．工业革命没有增加社会财富反而加剧阶级矛盾

33．斯塔夫里阿诺斯认为：”英国人自然并不希望在印度建立一竞争的工业结构。他们喜

欢印度的经济补充他们自己的经济，而不喜欢印度的经济与他们自己的经济竞争。因而，

印度供应原料给英国，作为回报，印度得到制成品和建设项目所需的资本。”从中我们可

以获悉                  

A．英国东印度公司控制了印度国内贸易

B．英印之间形成了平等互惠的跨国市场

    C．英印通过市场经济纽带形成紧密联系

    D．英国经济渗透加剧了印度经济的凋敝

34．1895年美国300家大垄断公司联合组成“全国制造商协会”。协会设有各种常务委员会，研究对内对外政策，并由顾问委员会同政府联系，这表明

A．标志着美国产生了国家垄断资本主义    B．国家加强对经济的干预

C．垄断资本家干涉国家的政治经济生活    D．美国民主政治不断发展

35．20世纪50－70年代，资本主义国家经济迅速发展，经历了一个黄金时期，这一时期主要资本主义国家所采取的经济政策中，最重要的一项是

A．加强政府对经济的宏观管理       
B．进行社会改革，改善生活条件

C．实行国民经济的非军事化        
D．发展科技教育,实施科教兴国

36．1921年苏俄的新经济政策代替战时共产主义政策，从根本上说是由

A．苏俄的社会性质所致            
B．帝国主义的经济封锁所致

C．苏俄生产力水平所致             
D．农民对战时共产主义政策不满所致

37．以下有关对斯大林模式的评价中，最全面的是

①促进了当时苏联经济的高速增长   
②严重影响农业和轻工业发展

③一度推动了苏联社会生产力的发展  
④压抑了地方和企业的积极性

    A．①②③        B．②③④         C．①②④        D．①②③④

38．下图为康德拉捷夫世界经济增长与衰退的波动周期表，图中周期②和周期⑤的经济增长波峰分别凸显了“英国世纪”和“美国世纪”的到，其标志分别是
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A．“世界工厂”、“美元帝国”      
B．殖民帝国建立、罗斯福新政 

C．代议制确立、美国独立         
D．垄断组织形成、“冷战”开始

39．以下为《1980—1989年美国经济增长速度表》，关于经济变化原因的分析正确的是  

	项目  \  年份
	1980
	1981
	1982
	1983
	1984
	1985
	1986
	1987
	1988
	1989

	国民生产总值年增长率（%）
	-0．3
	1．9
	-2．5
	3．6
	6．8
	3．4
	2．8
	3．4
	4．6
	3．0


A．“宏观调控、微观自主”的经济政策推动经济发展

B．实施供给学派和货币学派的经济理论产生的作用

C．交替使用紧缩财政政策和赤字财政政策出现的结果

D“新边疆”和“伟大社会”战略的实施

40．欧洲联盟、亚太经济合作组织和北美自由贸易区是当今世界三大著名区域集团。欧洲联盟与后两者相比，主要不同点是

A．典型地反映了世界经济区域集团化趋势加强

B．合作程度最高，合作领域最广泛，合作成效最显著

C．典型地反映了世界经济的全球一体化趋势加强

D．是发达国家与发展中国家组成的经济合作组织

二、本大题有2小题，共40分。

41．（20分）
材料一：……战争的结果使日本一跃而为新兴的军事强国，挤进了帝国主义的行列，构成对朝鲜和中国安全的威胁，进而纵横捭阖，与西方强国争权夺利。

――摘编自丁铭楠等《帝国主义侵华史》

（1）材料一的“战争”是指什么战争？（1分）结合所学知识，分析归纳此战争对中国的国际地位产生了怎样的影响。（8分）

材料二：                 大事年表

	1931年9月18日
	全国人民掀起抗日救亡高潮

	1933年5月26日
	冯玉祥发表通电：望全国民众，一致奋起，共驱强寇，恢复领土完整

	1936年12月9日
	一二·九运动


八一三事变后淞沪会战开始

	
	

	1937年9月22日
	国民党中央通讯社发表了《中共中央为公布国共合作宣言》

	1943年11月
	开罗会议召开

	1944年春
	敌后抗日根据地局部反攻

	1945年8月8日
	毛泽东发表《对日寇最后一战》

	1945年8月15日
	日本宣布无条件投降


（2）根据材料二大事年表提到的历史事件，分析中国在世界法法西斯战争中的作用。结合所学知识指出二战期间和二战后初期中国国际地位提高的具体表现。（7分）
材料三：随着苏联的解体，世界政治格局朝着多极化方向发展。随着中国综合国力的

增长和国际地位的提高，在新的国际格局中，中国正发挥着越越重要的作用。在新的机遇和挑战面前，中国作为最大的发展中国家，必将成为世界和平与发展做出最大贡献。

                                            ————人民版《必修一》

（3）根据材料三和所学知识指出20世纪90年代中国在新的国际格局中发挥作用的表现。（4分）

42．科学技术促进了人类社会发展，改变着整个世界。阅读材料，回答问题。（20分）

    材料一  科技与生活

两次科技革命的成果在泰坦尼克号身上得到了充分的展示。比如航行过程中不断传输的电报，是利用电流交替地通电和切断产生不同的信号，从而达到传递信息目的的新工具；再比如船上的电话、电灯、无线电通讯，都让航海业有了翻天覆地的变化，船和船，船和陆地之间不再遥远。泰坦尼克号在撞上冰山后，就曾利用无线电讯息向周围船只求救。

                                 ——新浪网2012年《纪念泰坦尼克号遇难100周年》

    材料二  科技与扩张

“新帝国主义”一词是颇有道理的，因为19世纪后期的欧洲扩张就它对殖民地和附属地的影响而言，完全是前所未有的。虽然罗马通过掠夺、通过收集主要以粮食为形式的贡物，简单、直接地剥削其殖民地，但是，它的剥削并不特别地影响殖民地的经济生活和结构，殖民地继续以与过去相同的方式生产几乎同样的粮食和手工艺品。将这种帝国主义与后侵扰并改造整块整块大陆的那种帝国主义相比，就像将一把铲子与一台蒸汽挖掘机相比。

                                                 ——斯塔夫理阿诺斯《全球通史》

    材料三  科技与全球化

技术是经济全球化的基础，凭借全球性技术而形成的经济、军事力量，无疑会为掌握这些力量的国家带巨大的利益。准确地说，全球化将处在掌握全球性技术力量的国家指导之下。

                                                   ——赵英《技术演进与全球化》

写出材料一中所体现的第二次工业革命的科技成果，并简述其对人类社会生活带的影响。（6分）

根据材料二归纳两种“帝国主义”的区别，结合所学知识谈谈“新帝国主义”对近代中国的影响。（11分）

根据材料三指出发达国家在全球化过程中起主导作用的原因是什么？结合所学知识谈谈除此之外，发达国家还利用哪些因素强化其主导地位？（3分）

杭西高2014年10月考高三历史答案
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